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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

1888-ik évi folyamára.
Ulvasó közönségünk részéről több ízben talált kifejezésre azon óbaj, hogy az „Erdélyi Gazda“, — mely 

eddig jobbára a tulajdonképeni mezőgazdaság, állattenyésztés, kertészet, szőlészet és borászattal foglalkozott; — nyújtson 
nagyobb tért a hazarészünkben oly örvendetes lendületnek indult méhészetnek is! Ez volt főindoka annak, hogy erdélyi 
gazd. egyletünk igazgató választmánya örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy az eddig önállóan, havi füzetekben 
megjelent „Méhészeti Közlönyt11 — november 19-én tartott ülésének 151-ik jegyzőkönyvi határozata alapján — 1888 
január l-én kezdődőleg, mint az „Erdélyi Gazda“ mellékletét adja ki. Ezen melléklet a főlapnak egy külön félivét fogja 
szakszerű szöveggel elfoglalni és önálló szerkesztő bizottság'felügyelete alatt megjelenni.

Az erdélyrészi méhész-egylet t. tagjai úgy az Erdélyi Gazdát, mint a Méhészeti Közlönyt tagsági dijuk fe
jében díjtalanul kapják.

Az „Erdélyi Gazda“ és „Méhészeti közlöny“ az 1888 ki XX-ik évfolyamban havonként kétszer: minden 
hó l-én és 15-én fog megjelenni a főlap egy, a melléklet % ívnyi terjedelemmel; előfizetési ár egész évre két forint, 
féléves vagy negyedéves előfizetéseket nem fogadunk el

Hogy azonban e lapoknak terjedése és éppen azon körökbe való eljutása, melyek vagyonikig korlátoltabb hely
zetben vannak, még inkább biztosítva legyen, az igazgató választmány továbbra is fenntartja azon kedvezményt, hogy 
községek, községi elöljárók, körjegyzők, lelkészek, iskolák és tanítók, valamint az erdélyrészi gazdasági 
egyletek tagjai az „Erdélyi Gazda“ és „Méhészeti Közlöny“ egész évi folyamát fél árban, azaz 

forintéit
rendelhetik meg, ha ezen összeget legkésőbb 1888 január hó 15-ig Kolozsvárra, az „Erdélyi Gazda“ kiadóhivatalának 
czimezve és bérmentve — legczélszerübben postautalvánnyal — beküldik A pontos megrendelést annyival inkább kérjük, 
mert felesleges példányokat nem nyomathatunk és igy a későn jelentkezők csonka évfolyamot nyernek.

Külön a, főlapra, vagy külön a mellékletre előfizetni nem lehet.
Gyűjtőknek minden tiz egyszerre beküldött (akár 2, akár 1 frtos) előfizetés után egy-egy tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk.
Utánvételes vagy oly megrendelés, melyhez az előfizetési összeg mellékelve nincs, tekintetbe nem vehető. 
Olcsó hirdetési rovatunkat— mely a kiadóhivatalban megtekinthető — ajánljuk az eladók és vevők szives 

figyelmébe; egyleti tagok 25% díjkedvezményben részesülnek.
Minden hirdetésre felvilágosítást ád a kiadóhivatal, mely leyélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszol, ha 

a szükséges postabélyeg beküldetik és a hirdetés száma közöltetik. •—
•, Kolozsvárt, 1887 deczember 5-én. . .

Az „Erdélyi Gazda“ szerkesztő bizottság
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A küszöbön levő korcsmajog megváltási 
kérdéséhez.

A „Kolozsvár“ czimü lap.f. évi august havában az erdélyi 
gazd. egyletet felhívta, hogy hivatásánál fogva az erdélyi bir
tokosok érdekében a regalejog megváltási (örvényjavaslatot 
megelőzőleg tegye meg a szükséges előmunkálatokat és ezek 
alapján terjessze fel azt a m kormányhoz;— ennek következté
ben a gazd. egylet ezen ügy lanulmányozásai és azok folytani 
szükséges intézkedések kezdeményezésére egy bizottságot küldött 
ki, — de különböző okok miatt ezen bizottság eddig nem működ
hetett. Most midőn ugyanaz lap f. évi nov. 19 iki 271. számá
ban újból az egylethez és birtokossághoz azon felhívást teszi, hogy 
siessenek — nehogy elkéssünk, alólirt úgy is mint azon bizott
ság egyik tagja, úgy is mint érdekelt és e téren némi tapaszta
lati adatokkal rendelkező, észrevételeit a következőkben teszi 
meg. ;

Alólirott a regále megváltásának, a birtokosok ezen egye
düli biztos, készpénz-jövedelmi forrás elvételének nem lehet 
pártolója, mert feltéve, hogy a törvényhozás, a megváltási 
alap gyanánt, a jelenlegi jövedelmet is venné alapul — az il
lető birtokos mégis a vesztett fél, mert ha helyes kormányt in
tézkedésekkel ezen jog jövedelmének kijátszása védelrneztet- 
riék — a jövedelem a szaporodó népesség, az ipar, gyárak ter
jedése, forgalmi viszonyok alakulása folytán mindig m vekedne, 
és igy a birtokos nem a valódi értékkel kárpójoltalnék; nem 
vagyok. pártolója, mert a valósziniileg állami papirosokkal 
eszközlendö megváltási kötvények árfolyamának alacsony volta, 
a megszorult birtokostól még e jövedelem értékének egy negye
dét valószínűleg elvenné; nem pártolom, mert a birtokosnak 
ezen egyetlen biztos készpénz-jövedelme, a mindig súlyosab
ban vállaira nehezedő ádófizethetés egyetlen fedezetétől meg-" 
fosztandja; nem pártolom még azon okból sem, mert az eddig- 
elé köztudomásra jutott megváltási módozatok, tervezgetések 
olyanok, hogy félek, hogy még azon kevés szerencsés helyzetben 
levő birtokosok is, kik a kapandó kötvényeket kasszájukba te
hetik és azok szelvényeit jövedelem gyanánt kezelhetik, a mai 
regálé jövedelmeiknél jóval kevesebbet élvezenduek. — Ezen 
hitemet alapítom a földteheririentesitési megváltás példájára, 
mely úgy eszközöltetett, hogy ma szinte 40 év eltelte után, az 
elveszett föld értéke sok helyen 4-szer annyi, mint a mi 
érette számíttatott;— sőt még a helytelen számítás alapján kia
dott és jóhiszemüleg elköltött tökének 20—30 éves kamatját is 
visszafizettetik és ezzel szemben, a hol tévedésből egy kiutalt 
kárpótlás kivétele elmulasztatott, annak kamatszelvényei elé— 
fűiteknek nyilatkoztattak. Ezen teljességgel nem reciprócitás el

vén nyugvó és túlságos fiskális szempontú tények nem biztatók 
és a megváltástól elidegenitenek. Szerintem ezen jog megvál
tását meg kellelt volna előzze az erdélyi birtokosoknak a déz- 
ma kárpótlási ügyének méltányos elintézése! — De mindezen 
érvek elenyésznek — feleslegesek, az árral szembe úszni nem 
lehet, miután most az a divatos szabadalmi eszme, hogy a régi ki- 
váliságolt hűbéres jog ezen maradványa megszüntettessék : mi
után az állam pénzügyi helyzete a regale egyedárusággá té
telével tetemes és folytonosan fokozatosan emelkedő bevételt 
igényel; miután a jelenlegi értéket, az újkor intézményei 
kérdésessé tehetnék, sőt elnyeléssel is fenyegethetnék és aggo
dalommal tölti el a regale-jogot bitó osztályt azon körülmény, 
hogy a kir. kisebb haszonvételekben rejlő, törvényileg, tényleg 
fennállott adás, vevés, hagyomáuyozás, öröklés utján létesült 
eddigi magánjogi tulajdona, a szabad ipar és forgalom czimén 
ministeri szabályrendeletekkel akként álteráltatható, hogy né
hol értékében csökkenhetne; — kénytelenek vagyunk a megvál
tás eszméjével, ha nem is megbarátkozni, de azt mint kilátásba 
helyezett tényt elfogadni és a módozatot illetőleg, minden he
lyes igaz érveket felhozni, hogy a megváltás kevésbé káros 
legyen! Részemről ha már a megváltásnak ezen okokból 
múlhatatlanul meg ke II történni; olyan módozatot pár
toltam volna, mely a mai valódi jövedelemnek megfelelő jöve
delmet állami biztosítás mellett, a birtokhoz kapcsolt és azzal 
együtt átszálló, járadék gyanánt eszközölte volna; az intéző 
körök azonban ezen módozatot sem helyeselvén, a tervezett 
megváltási alap és elvekhez kell a szükséges felvilágosító ada
tokkal járulni és midőn ezen tudomásom szerinti állapotokat 
felsorolandom, örülnék ha bár egy homokszemmel az ügy 
érdekében, a nagy /púiét létrehozásához járulhattam volna ; 
hasouló és jobb, sikeresebb tapasztalati vélekedéseket másoktól 
is kérve, remélve! — ;

Mindenekélőtt mint valódi tényt constatálom, hogy a re
gálé megváltása és annak alapja nem lehet az egész országra 
nézve egyöntetű, ugyanazon elveken alapuló vagy ugyanazonos 
kulcs nem használható; ha szinte a megszokott szemrehányást 
— erdélyi separatistikus kivánságok — ma
gamra is vonom; mert másképpen alakultak az erdélyi korcsma
jogok és egészen mások a Királyhágón túliak, sőt Erdélyben 
magában és vidékein nagyon változnak; mert különbség teendő 
a havasi elzárt, nagy és a nyílt forgalmú vásáros helyek vagy 
a bort és szilvát nagyban termő vidékek regálé jövedelmei 
között. Hogy az erdélyi és magyarországi regale között 
az eltérés csakugyan létezik és létezett, igazolhatom a nagy
méltóságú m. kir. belügyministernek 1877. septbr. 20. 17165. 
sz. rendeletével, melyben a kolozsvári kereskedelmi és iparka
marának 1876. decz. 2. 1508. számú a felterjesztésére azt vá
laszolta, hogy á kérelmezett 1868-ik évi 13713. sz. italmé
rést szabályozó rendeletnek Erdélyre való kiterjesztése czél- 
szerüllen.

Úgyszintén az erdélyi és magyarországi regálé elbírálása 
közötti eltérést igazolja a n. m. belügyminíster urnák Kolozs- 
megye indokolt felterjesztésére 1880-ik év május 19-ikén 
23632. sz. a kelt rendelete, mely kizárólag Erdélynek szólott, 
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melyben a bejegyzett ezégii vegyes kereskedők részéről a sze
szes italok literének 60 kron való árulása mondatott ki. Ezen 
rendelettel egyelőre a csonkításoknak némi gát vettetett, úgy 
hogy ennek következtében az évi bérletek emelkedtek is és még 
fokozódott volna ezen emelkedés, ha a magas kormány, Kolozs
vár városa, líolozsmegye és az erdélyi gazd. egylet indokolt 
méltányos felterjesztéseit, a rhum-sprit ára meghatározását il
letőleg elősegítette volna; —nemkülönben jogos védelembe ré
szesült és növekedett volna a regálé jövedelme, ha Kolozsme- 
gyének 1886. okt. havában tett e tárgybani felterjesztése figye
lemre méltatott volna és egyszersmint a megváltásnak elkerül- 
hetlen előzményei megrendelteitek volna, milyenek :

1-. Az italmérési jog szabályozásának kötelezővé tétele 
közigazgatási utón, a tulköllséges törvényszéki szabályozás mel
lőzésével.

2. Hogy a bejegyzett ezégü kereskedők a korcsmajogo
sulttal e felett kiegyezkedni kötelesek legyenek, hasonlóan a 
poháronkénti árulásra jogosultak is.

3. Hogy a vegyes kereskedéseknek ne legyen ez főiizle- 
tük, — hogy ne forduljon elé azon eset, —mint tényleg létezik,
— hogy becskor, pipa, istráng a kereskedés tárgyai és ezekkel,
— miután egy 900 lakosságú községben 6—8 vegyes kereske
dés is létezik — mihdeniknek külön az évi forgalma 20—100 
frtig terjed, ellenben a szesz- és rhum-sprit forgalma a korcs
ma-jogosultak hátrányára k ü i ö n-k ü l ön kereskedésben 
800—1000 írtra is emelkedhetik.

4. Ha a korcsmajog csonkításnak a büntetése szabályoz
hatott volna, mert Erdélyben a vidéken még ma is az Aprob. 
Const. szerinti 12 írt büntetés a maximum, mely visszaesés eseté
ben sem emelhető, sőt egy legközelebbi ministeri döntvényszerint 
nem változtatható át fogságbüntetésre sem; minthogy pedig a 
csonkítást elkövetők leglöbbnyire vagyontalanok — tehát ezzel a 
csonkításnak szabad folyása lett engedélyezve.— '

Ezen elősorolt 4 pont szabályozása, rendezése kellett 
volna, hogy megelőzze a megváltást, mert egy hazafias kormánytól 
fel nem tételezhető, bog y ezekelodázásaazon okból 
történne, mert a megváltás pénzügyileg elő
nyösebb a z á 11 a ni r a. Ha az elősorolt 4 pont külön-kiilön, 
mint az arányosítás kötelezővé tétele, elfogadtatott és 
elrendeltetett volna, vagy még most elrendeltetnék, akkor a meg
váltás tárgya tisztázva lett volna, úgyszintén, hogy kit illetend 
a váltsági összeg, — de e nélkül — miután sok községben 
nincsen keresztülvive, sok zavarok fognak keletkezni! Én 
legalább is eltévesztettek tartanám azon eljárást, mely egy jo
got váltság utján megszüntet, mielött aron jog alap
ja, k i t e r j e d és e és a z éIvezetrejogos u 11ak 
megállapítása keresztülvive nincsen.

Minthogy azonban az intéző körök ezen megváltást az 
állami egyedárusági jövedelem miatt siettetik és a kiszivárgott 
hírek szerint már concret tervek is emlittetnek, azért jó lesz 
ezekkel foglalkozni és ha lehetséges alapos felfejtésekkel or
szágrészünk képviselői által a korcsma-jogosultak érdekeit a 
valóság feltárásával lehetőleg védelmezni. —

Tudtomra két megváltási módozat forog szóban : az egyik | 

a jövedelem bevallása alapján, a másik a községeknek léfck- 
száma szerint etiy bizonyos meghatározott összegnek a tőkésí
tése által

Miután a megváltásnál lélezni kell csakugyan egy alap 
kulcsnak, mely az egyéni önző befolyáson kívül álló kel), hogy 
legyen ; igy jobbnak a hiányában okkal, móddal a fentebbiek — 
de szerintem nem külön, hanem együttes és a körülmények 
kellő mérlegelésével való alkalmazása lehet helyesen alkalmaz
ható; — de Önállóan, mereven külön-külön és általánosan min
dent uniformizálni akaró módon rendkívül méltatlan és 
egyeseknek, önhibájukon kívüli tetemes károsodását vonná 
maga után.

Eltekintek attól, hogy az adót fizető közönség a súlyos 
terhek mellett alkalmasint az 50-es évektől elkezdve.az alkot
mány visszaálltáig hazafiéi érzésnek tartotta nemcsak az adó
alap eltitkolását, hanem még az adófizetés megtagadását is; 
— csak a végrehajtásnak engedve, fizetett adót! Ezen hazafiul 
tette, annyira szokássá vált, hogy később midőn a jövedelmi 
adók bevallása kötelezővé vált és azok magassága az általános 
jövedelmi pót-adóval is tetemesen súlyosodon, e szokásnál 
fogva is nem tartotta bűnnek a valódi jövedelmet be nem valla
ni; ezért most ö vagy talán már jogutódai bűnhődjenek a jöve
déki kihágás mérvét túlhaladó tőke veszteségben?- — Azt hiszem, 
hogy egy hazafiul kormánytól ez nem lenne helyes eljárás és ha 
már a jövedelmet eltilkolót büntetni akarja az állam, ez esetben 
is, a váltságnál is elég lenne a szabályok értelmében a már el 
nem évült időre — a büntetési összeg leszámítása I De ettől 
eltekintve a bevallás nem szolgálhat biztos, igazságos alapul, 
mert nagyon sok esetben önhibáján kívül bűnhődne. Ugyanis 
Erdélyben leglöbbnyire a birtokok haszonbérbe adásánál a bérlő 
átvette az egész birtokot, korcsma, malom, legelő és mindenféle 
jogokkal egy meghatározott összegen, kötelezve lévén minden 
névvel nevezett egyenes-, pót-, és jövedelmi adók fizetésé
re;— ennélfogva a jövedelmek bevallása is reá ruházva volt, 
az illető bérlő természetesen fizetési kötelezettségeit apasztandó, 
nem vallotta be a regale jövedelmeket, hát a tulajdonos szen
vedjen-e a bérlő hibája miatt? igazságos lenne ez? — azon 
netaláni ellenvetésre, hogy a tulajdonos miért nem ügyelte fel a 
bérlőt, vagy miért nem kötötte ki, hogy mennyit valljon be és ez 
okból, tehát mégis ö a hibás! csak az viszonozható, hogy hát 
olyan tulajdonosok, mint özvegyek, árvák, távollevők, más or
szágban lakók, ügyvédjeikre bízva az egész ügyletet, a gyám
hatóság vagy ügyvédjeik hibája miatt, most lakóijának? ez sem 
tehető fel — és miután a bevallás valószínűleg több évekre 
menne visszafelé és ezen jövedelmek átlaga számíttatna alapul,
— igazságos lenne-e, hogy ma X tulajdonos, ki 3 év óta a meg
vett birtok korcsma jövedelmét bevallotta — de 
jogelőde azelőtt soha még megközelítőleg 
sem vallotta — e miatt bűnhődjék és a birtok vételénél 
a regáléért számitolt tőkéjét elveszítse?

Azt hiszem, ezen példákkal a jövedelmi bevallások alapul 
vételének tarthatlanságát kimutattam, ezekből folyólag a be
vallás csak ott lenne alapul vehető, a hol a limitált korcsmajog
— a község jogával együtt — hivatalosan lett kiadva, mint ez 



290

sok helyen előfordul; vagy a hol a birtokos a valódi jövedelmet 
bevallásaival igazolva, azt megváltási alapul elfogadja. — A 
másik kulcs a községek lélekszáma szerint euy meghatározott 
árbani alapul vétele, újból nem vehető általánosan, mint igaz
ságos «lap fel, még akkor sem, ha feltéve ezen lélekszám sze
rinti egyes ár elég magas lenne is ; — nem vehető pedig azért, 
mert egy község regate jövedelme nagyon sok mellékkörül
ményektől függ.

így például ha a község egy vidék végpontja, hová azon 
vidék—például egy vasúti állomáshoz — távolról minden termé
nyét kihordotta, mint M.-Ludas, itt egy oly közlekedési forga
lom keletkezett, mely a regálét nagyon felemelte és azt hiszem, 
a m.-ludasi birtokos urak bérlete a birtokkal együtt a regálé 
jövedelem magassága folytán 15 év óta emelkedett — egy ilyen 
esetnél a lélekszám. szerinti legmagasabb ár mellett is a tulaj
donos nagyon károsodna.

Vagy egy olyan esetet, mint például Bánffy-Hunvad, a 
hol 5—8 országos és nagy heti vásárok vannak, az ö 3152 
lakosságával, az országos lélekszám szerinti legmagasabb árral 
is nagyon csalódna; vagy Gyalu, 2514 lakossal, de 3 orszá
gos vásárral. ..

Vagy egy olyan esetnél, a hol egy nagy kőfejtés, szénbá
nyászat nyílott, mely sok napszámost foglalkoztat, ott is a re
gálé jövedelme nagyot emelkedett.

A lélekszám szerinti ár általános meghatározása azért 
sem lehet az egész országra, vagy még Erdélyre sem egyöntetű, 
mert kiilömbség teendő a bort termő és a többi vidékek között.

Ezen állításaim igazolására szerzem a hiteles adatokat és 
és fogom az ezen ügyben működendő gazd. egyleti bizottság 
elejébe terjeszteni, egyelőre a könnyebben hozzá férhető helye
ken— és ha a bizottság ezen működési alapot elfogadja, akkor 
az ország különböző részeiből lenne ez egybeállitandó. Miután 
szerintem a tényleges mai jövedelem kárpótlása által is veszít a 
birtokos, ha. például a 10 éves állag vétetik alapul — mert 
épen most veszem 4 kincstári regale-bérlet jövedelmeit, a me
lyeknél némely községben az 1884-iki bérlet és a mai bérlet 
között nagy az eltérés — és ugyanezen kincstári községeknél 
látom, hogy a lélekszám szerinti, kárpótlás is milyen helytelen 
lenne. Veszitend a birtokos azonkívül a vendéglő-helyiségek 
bércsökkenése által is, mert hisz ezeket azállam nem kárpótolhat
ja, az állam vagy a jog esetleges bérlője nem fogja bérelni; a 
község belterületén még csak lehet valami értékesítésre számítani, 
de a község határán, utszél melletti költséges épületek jövedelme, 
értéke semmivé váland, mert a kincstári egyedárulási vagy más 
bérlő nem lesz köteles kivenni, mint azt eddig tették, miután 
egyenlő árt fog az italainak határozni egy nagy területen; 
tehát az eddigi érvek, hogy a szomszéd községbeli árulással 
farkasszemet nézzen —- ujjat húzzon — elenyészend és a költ
séges épületeket a tulajdonos elhordhatja.—

Mindezekből láthatólag sem a bevallás, sem a bevallások 
bizonyos évekig való visszamenetele alapján átlag számítás, sem 
a lélekszámú kulcs szerinti kiszámítás a tényleges mai jö
vedelmet, még k e v é s b b é a k i s a j á t i t o 11 n a k 
nevezhető értéket nem e g y e n 1 i t e.n d i 

ki a korcsma-jogos »>14>a k t e-f em e s káro
sodása n é 1 k irl; de miután az/állam pénzügyei, az egyed
árulási jövedelmi többletet múlhatatlanul igénylik és ez okból 
keresztül is vitetik.: kötelességünk a hogy és miként felöl 
gondolkozni, értekezni, és ezek eredményét a-magas kormány
hoz, mint concret javaslatot, mely talán mindkét felet kielégít
heti, felterjeszteni. .

Addig is a mig másokkal erről értekezve egy bizottsági 
megállapodás létesülhetne, egyéni véleményem szerint a kö
vetkező módozatokat ajánlom:

1. Az állam v igy e hal ad é k tál an til közigazgatási i 
közegekkel a kényszer-arányosítást keresztül, mert csak ennek, 
alapjáu lesz tudható, kit kellend: kárpótolni.

2. Erdélyt ossza fel az illető korcsma-jogosultak érdekek
nek kellő méltatásával megváltási: körökre, területekre.

3. Megváltási alapul — a különböző kerületekben külön
böző árakat határozzon lélekszám szerint, tekintve az ezen ál
talam felsorolt forgalmi, bortermelési stb. körülményeket.

3. Mondja ki, hogy ezen lélekszám szerinti megváltási 
kulcstól eltéréseknek van helye, ha az illető jogosult hitelesem 
a b e v a 11 á s í okmánnyal igazolja, hogy például egy 
bizonyos számú meghatározott év óta az öt illető átlag jövedel
me többet teszen ki, mint a lélekszám szerinti ár tesz. ;

5. Vagy ne váltsa meg tőkével az állam a korcsmajogot, 
hanem jövedelme tetemes gyarapítására vegye azonnal — pél
dául 1889.jan. l-jén — át a korcsmajog egyedárulási kezelését.. 
Léptesse életbe az ezen czikkem elején felhozott szabályzato
kat és már most saját jövedelme érdekében emelje az. italok 
árát egyenletesen fel, engedjen az eddigi jogosultaknak az 
állam hivatalos közegei által teendő bérleti kiadásoknál ellen
őrző befolyást és^egy bizonyos hányadot vegyen át a. jöve
delemből, a többit'adja át a jogosultaknak, eleinte az eddigi 
tényleges birtokosoknak, később a hivatalos limitatiók keresztül 
vitele után az illetőknek. Ez által közös haszon élvezői 
lennének a jognak a birtokosok, és az állam ■— nem kellene 
egy nagy tőkét és annak kamatjait hordozni — és nem fosztatna 
meg a birtokosság a biztos és folytonosan emelkedő jövedelmi 
többlet kilátásától, de még a rendőri szempontoknak is: eleget 
lehetne tenni.

Ezen utóbbi pontban csak futólag felhozott tervezetet — 
egy gyakorlati korcsmajog tulajdonos és jogkezelő említette 
fel és én annyira elfogadhatónak tartom, hogy saját részemről 
a hányadot is elfogadnám, hogy 70% legyen az enyém és 30% 
legyen az államé. ...........

Az egész ügy oly fontos és életbevágó, hogy mindenesetre 
megérdemli felette, gondolkozni és a véleményeket közölni, mert 
az ideje már eljött ezeket egybefoglalva az intéző körökhöz el
juttatni, mielőtt meg egy concret terv-javaslat elkészülne. — 
Ezért gazda-birtokos társaimat felkérem véleményeiket mielébb 
nyilvánosságra hozni, hogy az egybegyülendő gazd. egyleti bi
zottság tárgyalásainak mentői bővebb és több oldalú anyag áll
hasson rendelkezésre. — ,

Szász-Fenes. Szabó József.
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A tenyészkeriiletek kérdése.
Egáu Ede országos tejgazdasági felügyelő ezen tárgyban 

a pestmegyei gazdasági egyesület ez évi november hó 28-ikán 
tartott közgyűlésén előadást tartott; melyet a kérdés actualis 
voltánál fogva hasznosnak tartunk kivonatosan ismertetni.

4 tejgazdaság az országban kezd lendületet venni s a 
magyar gazdaközönség a jelenlegi alacsony gabnaárak mellett, 
bizalommal tekint az állattenyésztés felé. Jelenleg azonban a 
tejgazdaságnak nem elényéről szól, hanem egy nagyon is lé
nyeges hátrányára figyelmeztet, melynek elhárítása kell hogy a 
törekvések czéljál képezze. Ha visszatekintünk 10—20 évvel, 
lehetetlen, hogy fel nt tűnjék előttünk, miszerint marhatenyész- 
tésüok anyaga tarkább lett! Oly vidéken, melyben azelőtt csak 
egyetlen egy fajta jelleg volt ismeretes, ma a régi mellett liárom- 
négyféle uj fajtát találunk S az azelőtti egyforma jelleg helyébe 
lépet a sokoldalú változatosság. Ezt a tejszükséglet fokozódása, 
tehát első sorban a tejgazdaság okozta, azonban a hibáért egye
dül a tenyésztők a felelősek. Két jelenség játszott nagy 
szerepet hazai tenyésztésünk történetében.

Az egyiknek neve fajta hajhászat!
A másiké keresztezés! mánia!
Általában minden nép tenyésztésében 3 stádiumot lehetmeg- 

különböztetni. Az első az „ő s á 11 a p o 1“, midőn a hazai megszokott 
fajokat minden gond nélkül tenyésztik. A második midőn akár- 
mely más faji, mely a miénk felett némi előnnyel bir, azonnal 
meghonosítani törekszik. A 3-ik a czélludatos tenyésztés.

Hazánk jelenleg a második stádiumban van, azt lehet 
nevezni az általános chaos korszakának is. Egyik gazda, pl. a 
Stájer alpesek közt nyaralván, nagyon megszerette a „máriahöfi“ 
marhát, habozás nélkül ezt hozza haza kopár legelőjére és ál
lítja a törek és kukoricza-szárból álló téli tartásra. Másik a 
lápmarha tejbősége által ragadhatja el magát s ezt honosítja 
meg. Egy harmadiknak morvaországi tisztje a kuhlandit tartja 
a világ első marhájának s gazdáját is kapaczitálja. A felhozott 
állatfajták aztán ha a nekik meg nem felelő viszonyok közt a 
2-ik generálónál már mind elvesztik kiváló tulajdonságaikat, 
megint újabb fajta behozatala van tervbe véve.

Ezen reudszertelenség nemcsak speciíicus magyar baj, 
ugyanezen jelenségeket lehet konstatálni más országok tenyész
tési történelmében. A többi európai államokban azonban többé 
kevésbé hasonló fajták állottak egymással szemközt. A mi szi
laj marhánk oly távol áll minden nyugati fajtától, hogy oly ke
resztezést; mely által az ivadékokra mindkét fajtának kiváló 
tulajdonságai (mint a milyen a miénkben az igavonó-képesség 
a nyugati fajtákban a hizékonyság vagy a nagy tejelési képes
ség) átörökittetnének; — végrehajtani nem lehel. Tekintve a 
magyar erdélyi fajtának páratlan igavonó-képességét, igényte
len voltát és edzettségét, bármely nyugati fajtával való keresz
tezés reánk nézve csak veszteséggel járhat. Ha a most uralkodó 
tenyésztési állapot még 10 évig tartana, komolyan veszélyez
tetve látnók marhatenyésztésünket s egyúttal mezőgazdáságunk
nak legynagyobb kincsét .-hazai fehér marhánkat.

Hogy ez állítás nem túlzott, kitűnik a következőkből. A 
színes marha nyugatról és északról ellenállhatatlanul előre nyo

mulván, ma határvidékünk 4 megyéjében már feltétlenül ural
kodik. Hat további megyében túlnyomó a színes marha szemben 
a fehérrel. A magyar erdélyi marha egyáltalán az egész or
szágban csak még 18 megyében tenyésztetik teljesen tisztán, 
míg minden más megyében ha nem is a nagybirtokos gulyáiban, 
de a kisbirtokos istállójában ma már ott van a színes marha.

Az északi és nyugati megyéken kívül a nagyobb városok 
közelében is indokolt a nyugati fajta marha tenyésztése, de hogy 
más vidékekre is importálnak egyes törzseket vagy példányo
kat hazai marhateoyésztésünkre határozottan veszélyes. A ma
gyar alföldön és Erdélyben, hol a magyar marha tenyésztése 
virágzik, találni tarka állatokat. Így pl. a „Mezőségen“ Mező- 
Záh vidékén több községben, hol ezen idegen vér egy föld
birtokos áltál Bukovinából behozott bikától terjedt el. Ezen egy 
esetből is látszik, mily fontos a magyar marha és ezzel kapcso
latban tenyésztésünk jövőjét illetőleg a tenyészkerületek meg
határozása. Ez a veszély, mely magyar erdélyi marhánkat fe
nyegeti, annál nagyobb, mivel a különböző nyugati fajták ; a 
gazdasági viszonyok fejlettségével ha azoknak életfeltételeit meg 
tudjuk adni, mind jobban meghonosithatók lesznek. Hazánk 
égalja tehát nem védi meg magyar erdélyi fehér marhánkat a 
kiszorítás ellen. •

Magyarországon az általános nézet áz, hogy a magyar 
marhafajtát nem akarjuk engedni kiveszni, meg kell tehát ezen 
kezdetét vett folyamatot akadályozni. '

Másód sorban itt van Ausztria egyes tartományainak 
óriási szükséglete, különösen Alsó-Auszlriáé, Morva- és Cseh
országé. A csehországi czukorgyárosok nagy része, ha a magyar 
igásökör importjától megfosztatnék, igen nagy kalamitások- 
nak lenne kitéve. Télen át a mélyen szántott földekről nap
ról-napra akármíly időjárás mellett, csakis a megyar ökör se
gítségével bírják répájukat a gyárba szállítani. Más fajtájú 
marha ezen munkát ki nem bírná, s azonkívül más fajták vesz
tesége az ottani gazdaságokban oly nagy, mely ezen terhet el
viselhetetlenné teszi. A múlt évben csak az uralkodóháznak 
magán birtokai részére 300,000 írtért vásároltak Erdélyben 
igásökröt. A csehek pillanatnyi abstinentialis 
politikája daczára, ezen igásökör kivitel nyu- 
gatra jövőben mindig nagy óbb mérveket fog 
ölteni. Ezenkívül marhafajtánk hivatva van Románia, Szerbia, 
Bulgária és Dél-Oroszországnak, az olt honos marha számára 
a nemesitő anyagot szolgáltatni, miután hazai fajtánk a sik mar
ha fajban a legelső rendű.

A röviden felsoroltakból kitűnik, hogy hazai fajtánk ke
lendősége emelkedő tendentiával bir.

Ezen két ténynyel szemben nem elégedhetünk meg azon 
tudattal, hogy a fehér marha az összes létszámnak 77%-át 
teszi, hanem intézkednünk kell a hazai magyar marha tisztán 
való fenntartása érdekében is. Vonassák meg megyén
ként élesen a határ, mely a magyar jelleget 
elválasztjaaszinestöl.

Második feladatunk, hogy Máramaros-megyétöl 
dél felé az egész keleti halár mentébeu fektessük a fősulyt az 
olt honos magyar fajtájü hegyi jelleg fejlesztésére s ne nehe- 
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zitsük meg feladatunkat, a színes marhának itt való meghoDO- 
sitásával. Ezen czél elérésére a 3-ik feladat az alkalmas hegyi 
vidékeken a magyar fajta tejelő képességének kiképeztetése.

A z o n v i d é k e k e o, hol a színes marha tartása és te
nyésztése indokolt a szükségletet szintén lehet már hazánkban 
meglevő színes fajtával fedezni — mert már létezik egy hazai 
aklimatizált berni fajta, mely a hús és tejtermelés czéljából 
teljesen megfelel. Ila pedig főleg a tejtermelés a czél és a hús
termelés mellékes, akkor folyamodjunk a hazai riska fajhoz, 
mely 50—80 forinttal olcsóbb páronként a külföldinél s tejelő 
képessége csak olyan; a megvénült, kiselejtezett és felhizlalt 
állatért a mészáros nem sokkal ád kevesebbet mint egy „an- 
gelni“ riskáért.

Nagy hatalom a természet! Azért törekedjünk a fejős te
henek beszerzésénél első sorban azzal, előrehaladni a mi mi- 
nállunk már megvan.

A közöltekböl mindenekelőtt kitűnik, hogy a tejgazdaság 
és a tenyésztés közt nem létezik azon egymással ellenkező ál
láspont, melyről ezen előadás kezdetén szóltunk, sőt a magyar 
tejgazdaság külön érdekei nemcsak a fajták választására, de 
azoknak „teuyészkerületek“ állal elhatárolt egymáshogi viszo
nyaira nézve is teljesen összevág azon vezérelvekkel, melyeket 
Tormay Béla miniszteri tanácsos annak idejében az orsz. gaz
dasági egyesület állattenyésztési szakosztályával egyetérlöleg 
és számos vidéki gazd. egyesület helyeslésével, mint az orszá
gos tenyésztésre nézve irányadókat felállított, s évek előtt ép 
ezen egyesület tagjai előtt személyesen előadott. Ezen tenyész- 
elveknek elejétől kezdve az volt első és legfontosabb programro- 
pontja, hogy a magyar erdélyi marha tenyésztésére fentartassék 
az ország legnagyobb része.. Vasmegye Kemenes aljától kezdve 
a keleti halárig és Gömörmegyétől dél felé egészen az Aldunáig. 
Ma arról van szó, hogy ezen rendszernek szélesebb bázison 
általános elismerés szereztessék s hogy az országos tenyésztés 
szempontjából elengedhetlen vezérelvek a törvénybe iklattas- 
sanak. * .

*)A sajtó alatt lévő vándorgyülési jegyzőkönyvből.
■ • • S z e r k.

A mezőgazdasági rendtartásról szóló törvényjavaslat tár
gyalása alkalmával beérkezett vélemények egyrészéből kitűnt, 
hogy a nézetek ezen fontos kérdés mikénti megoldására nézve, 
még a gazdák körében is eltérők. Ezen tény volt indító oka 
felszólalásának. Ha mind az, a mi a magyar fajta 
visszaszorításáról, valamint a szines fajták 
behozatalánál az ország nagy részében észlelhe
tő rendszertelenségről és az ezekből keletkező 
veszélyekre nézve emlittetett tényleg úgy van, ak
kor a fentebbekben már önként meg van adva a fe
lelet azon kérdésre is:

Jogosultsággal bir-e azon törekvés, hogy az 
egész országra nézve általános tenyészelvek ál
lapíttassanak meg s azok főbb vonásaikban kodi- 
fikáltassanak?

A felelet már meg van adva; mert ha ezen kérdésre ta- 
gadólag válaszolnánk, abból önként következnék, hogy szük
ségtelennek tartunk minden intézkedést febér marhánk tisztán 
tartása érdekében, — akkor idő előttinek tartanók valahára 

gátat vetni a magyar marha szándékes és akaratlan elkorcsoso- 
sodásának, — akkor egyáltalán lehetségesnek tartjuk, hogy 
rendszeres tenyésztés kifejlődhessék ott, hol egy szűk vidék 
határain belül néha ötféle fajta között mindeník a legjobbnak 
tartatik, vagy hol egy istállóban háromféle fajta tenyésztése 
folyik — akkor feleslegesnek mondjuk, arról gondoskodni, hogy 
nálunk létjogosultsággal nem biró állatfajták nyilvános haszná
latra ne legyenek bocsájthatók

Nézetem szerint az állattenyésztés csak bi
zonyos határon belül magán ügy!

Mihelyt egy állattenyésztési tény ezen határt valamely 
pontján átlépte, akkor vagy össze találkozik az egyesnek érdeke 
az általános érdekkel, vagy beleütközik abba. A határ ezen át
lépésére pedig százféle alkalom van minden országban, 
különösen pedig olyanban, melyben az állattenyésztési viszo
nyok az első vajúdás stádiumán még nem mentek keresztül s 
melyben a helyes tenyésztési tapintat és a tenyésztési sikernek 
első feltétele; a következetesség még ritka erény! Egy gazda, 
ki bizonyos fajta iránti előszeretetből, azt behozza gazdaságába, 
későbben esetleg beláthatja, hogy a fajta választásnál hibát kö
vetett el. Ha ezen hibáját belátta, ő ezen pillanatnyi tévedését 
saját gazdaságában talán még jóvá teheti és rövid idő alatt ki
küszöbölheti a meg nem felelő állatokat; de gazdasága környé
kén már nem képes azok nyomait eltávolítani, mert cselédeinek; 
marháit, vagy pedig a község kisbirtokosainak teheneit ugyan
azon bikával hagatla, istállójából pedig a fölösleges borjukat 
eladta a vidékre.

Fölösleges-e az indiviadualis tenyésztési akaratot, vagy 
individuális önkényt, akkor ha kilép a magán gazdaság hatá
rain— korlátozni? Sőt nem czélszerii-e még a magán lenyész-

' ' j

tésre is, nem ugyan állami kényszereszközökkel, de társadalmi 
egyesülés utján, amennyire lehet, hatni?

E tekintetben talán mindnyájan azon nézetben vagyunk,, 
hogy a fent vázolt veszélyekkel szemben nem nyújt elegendő 
védelmet azon „ bika tartási szabályrendelet, mily némelyek 
által, az államnak a tenyésztésre gyakorlandó befolyásnak ne
továbbjaként és végső határának tekintik. '

Szükségünk van oly irányelvekre, melyek egy központi
lag szervezett, államilag erélyesen vezetett, de az ország m'nden 
fontosabb vidéke képviselőiből alkotott fórum konsultativum ál
tal megállapitandók. Szükségünk van tény észkerüle
tekre1. Ezek határán belül pedig az állattenyésztési mozgalom 
lendítése, annak erélyes és egyöntetű fejlesztése nem is kép
zelhető másképen, mint egy, az egyes vidékek lelkesebb ienyész- 
tőit magában egyesitő erős társadalmi szervezet által.

Jelentés a baczai birtok megtekintéséről'.*)
Tisztelt vándorgyűlés!

A t. vándorgyűlés Vörös Sándor elnöklete alatt Szé
kely József, Hansschild György és Biró István urakat bízván 
meg a baczai gazdaság megszemlélésével, van szerencsém
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e szemlénk eredményéről a következő jelentést a t. vándor
gyűlés elé terjeszteni. .

A Gróf Zichy Antal ur tulajdonát képező baczai birtok 
Szolnok-Dobokam egyében Deés közelében fekszik, mely 
várostól az országúton 1 '/4 óra alatt, a déés-beszterczei 
vasúttal pedig 20 perez alatt érhető el.

. A birtok tagositott és nagy része a Szamos terében 
terül el; ennek folytatásaképpen átterjed emelkedőleg a 
déli lejtőre s magába zárja az emelkedett ponton fekvő s 
az előbbi tulajdonos által oly sok gonddal, előszeretettel és 
áldozattal emelt, de belsőleg teljesen be nem végzett kas
télyt, parkot és a gazdasági udvart és épületeket.

A birtok talaja a nagyobb részt képező Számos-téren 
gazdag áramlási televényes talaj, az emelkedett oldalokon 
pedig jó minőségű agyag, melyek úgy termőerő valamint 
egyéb tulajdonok tekintetében kedvező helyzetben lévén, 
alapjául szolgálhatnak a sikeres növénytermelésnek és állat-, 
tenyésztésnek.

Művelési ágak szerint a birtok területe ily módon 
oszlik meg: a belsőségek tesznek 15 katastrális holdat, 
szántók 580 holdat, rétek és kaszálók 87 holdat, legelők 
100, szőlő 8 és erdők 1400 holdat. ,

A mezőgazdasági ágazat vázlata előtt ki kell emel
nünk, hogy a birtok most áll berendezés alatt. Úgy a növény
termelési Valamint az állattenyésztési ágak is tehát'még 
ezúttal, a rendezkedés kezdő éveiben nem adhatnak egy 
bevégzett képet, de az eddigi lépések engedik már látni 
ama.körvonalakat, a melyek között az uj és helyes alapokra 
fektetett gazdasági rendszer ki fog fejlődni.

A n ö v é n y t e rm el é s i á g berendezésénél ,az 
alap: a vetésforgás következőleg van megállapítva: 1) ugar 
vagy , zöld ugar trágyázva, 2) búza, 3) tengeri, 4) árpa ló- 
herrel, ő) lóher,. 6) lóher és félugar, 7) őszi gabna, 8) ten
geri, 9) tavaszi gabna, 10) tavaszi. A forda egyes táblái 
20—25 kát. holdra terveztettek. Ez képezendi a főfordát, 
mely a birtok térbeli részét foglalandja el A hegyi oldalra 
terveztetik egy háromnyomásos esetleg legelős forda. A még 
ezen felül maradó szántók időszaki és állandó takarmányo- 
soknak s némely a fordán kívül termeltetni szándékolt nö
vénynek pl repezének, répának stbinek vannak szánva. Ha 
a tervezett fordát közelebbről vesszük vizsgálat alá, annak 
helyességét el kell ismernünk; mert benne a növények 
egymásutánja megfelel úgy a növénytenyészet igényeinek, 
valamint elegendő időt enged két növény között a talaj 
megművelésére; tekintélyes arányt biztosit a takarmány
növényeknek s a fölvett lóher a kedvező térbeli fekvésben 
és úgy légköri nedvességben, valamint talaj-nyirkosságban 
nem szüköldködő helyzetében bizonyára kitűnő terméseket 
adand és hátramaradó gyökereivel a talaj szerves anyag 
tartalmát gazdagitandja.

Trágyázandó leszen a vetésforgás szerint évente 35— 
40 hold, mit részint a meglevő és szaporítandó marhaállo
mány lesz hivatva ellátni, részint pedig a közeli Deés ipar
üzletei fogják a trágyát szolgáltathatni. E tekintetben a 

birtok helyzete kiválólag kedvezőnek mondható, a mennyi
ben a deési szeszgyárak nagymennyiségű trágyájában igen 
gazdag forrását birhatandja az utánpótló erőnek, melyet a 
vasút által szállíthat ki saját területére. Eddig is tétettek 
már kísérletek a deési szeszgyári hizlalóból a trágyának 
vasúton való kiszállítására, minek eredménye a költségeknél 
abban tűnt ki, hogy egy métermázsa trágya a birtokon 12 
krba került; mi ha ez időszerinti viszonyaink között és e 
helyen olcsónak nem mondható, de nem tekinthető drágának 
sem és ha a fel- és lerakodási berendezések tökélyetesitést 
nyernek, ezen költség jelentékenyen leszállítható leend.

Kiemelendőnek tartjuk a növénymüvelésnél azt, hogy 
minden házilag müveltetik.

Az igás erőt képezi ez idő szerint 28 drb jármos ökör 
s igy a szántóföldi területből egy pár állatra 41 hold esik, 
amely arányt kissé erősnek kell mondanunk.

Az állattenyésztési ágat illetőleg van a bir
toknak tehenészete, sertés- és juhtenyésztése, az igás kari- 
czáktól pedig csikók neveltetnek.

A tehenészetben van jelenleg 23 tehén és ennek sza
porulata. A fajta jelenleg vegyes. A czél egyébként az, hogy 
lassú átmenetben 40 drb berni fajta tehénre alakíttassák át 
és szaporittassék fel a tehenészet. Á haszonvételi czélt a 
tejtermelés képezi, mely a közeli Deés városában találand 
jó piaczot. Az eddigi vegyes fajták tejelési napi átlaga a 
borjunevelés mellett 4% literre megyen, mely Deésre be
szállítva 6 krért értékesíttetik. -

A sertéstenyészet 50 drb kisjenői fehér mangolicza 
koczából áll, melyekre újabban a Balásbázy-féíe kanok al
kalmaztattak. Az állomány átlagban igen szép alkotá- 
su példányokat mutat fel úgy a törzskoczáknál, mint a 
süldőknél A helyi fekvést, a viz közelségét a sertésekre 
igen kedvezőnek lehet mondani, mit indokol azon adat is, 
hogy a dög igen ritka eset. A tenyészetből adnak el tenyész
állatokat is s ilyeneknél páronkint az utóbbi években 58 frt 
ár éretett el 1 '/2 éves korukban.

A juhászat most áll megalapításának kezdetén; van 
jelenleg 68 drb raczkaanya és ezeknek szaporulata. A czél 
az, hogy az állomány fölemeltessék vagy 200 drb anyáig, 
amelyekre a deési állatkiállitásról a Gróf Bánffy György 
kalotaszegi szép fehér raczka kosai szereztettek meg. A 
nyáj haszonvételi módját képezendi a gyapjú és tej haszon
vétel mellett még a birtok felső tagjának trágyázása kosa- 
razás utján.

Fölszerelése a birtoknak, a rendezés alatti, ál
lapothoz képest most még természetesen nem tekinthető 
véglegesnek. A gazdasági épületek csak a korábbi üzleti 
rendszernek felelhettek meg, az uj rendszer és a fejlesz
tendő tenyésztési ágak több épületet tesznek szükségessé, 
melyek ezután fognak felemeltetni és pedig egy külön ala
kítandó s a birtoknak központjába helyezendő uj majorban 
az eddigi, a kastély körül elhelyezett gazdasági udvar he
lyett. Jó vasekék, boronák, vető-, kaszáló- és gyüjtőgépek 

, eddig is vannak és mi kétség sincs aziránt, hogy az eszköz
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leltár az uj rendszer és a teljes házilagos kezelés igényei
hez képest fog kiegészitetni. A gazdaság saját gőzcséplő
géppel rendelkezik, mellyel a vidéken keresetre is dolgozik ; 
intézkedés van az iránt is téve, hogy télen át a gőzgéppel 
a takarmány előkészítésére szecskavágó és daráló gépek 
hajtassanak; ugyancsak a lokomobil télen át egy kétkövü 
malmot is hajt az őrlésre hozott anyag mennyiségéhez ké
pest hetenkint több napon 10-ik rész vám mellett.

A birtokhoz tartozó szőlő 8 hold terjedelmű és 
kedvező déli lejtőn fekszik; most kerül még teljes beállítás 
alá. A túlnyomó szőlőfaj a kövér, mi mellett a leányka és a 
rizling fog még szaporitatni. A nyert bor jó minőségűnek : 
Ígérkezik s eddig is mái- must korában 12 krral literenként 
könnyen talál vevőkre.

Erdő a baczai határon kívül az ehhez tagositott 
mihályfalvi és felső orbói határokban levő erdőkkel együtt 
1400 holdra megyen. A faállomány főanyaga a tölgy; az 
erdőségből mintegy 200 hold őserdőnek mondatik, 790 hold 
pedig 30—40 éves, a többi állomány kora pedig 70 év kö
rül jár. Az erdő haszonvételi módját főként a tűzifa termelés 
képezi; épületfának való eladás csak korlátolt mérvben 
űzetik, miután a jó értékesítés alkalmai még hiányzanak. 
Megkisértetett egy kisebb részen cserkéreg termelés, mely 
után holdankint 55 frt nyers bevétel éretett el. Valamint 
mindenütt, úgy itt is megmarad és folyton emelkedend az 
erdőknek úgy a magán-, valamint a közgazdaság szempont
jából vett fontossága. . ,

* ... *
Ezen — meg kell vallanunk — csak fogyatékos vázlat 

után észleleteink egybefoglalása gyanánt azt fejezhetjük ki, 
hogy ezen birtok előtt igen szép jövő áll, mert úgy helyi 
viszonyai, valamint közgazdasági helyzete a tovafejlesztésre 
kiválólag kedveznek és a belterjességre való átmeneteit 
nemcsak megengedik, hanem egyenesen tanácsolják is Ezen 
helyzet józan felfogásából eredt a berendezési terv is, me
lyet a viszonyoknak megfelelőnek kell elismernünk. S mi
után a magas tulajdonosban sem a gazdasági érzék és szak-' 
értelem, sem a fejlesztéshez szükséges anyagi áldozat esz
köze nem hiányzik, bizton remélhetjük: hogy e birtok mi
hamarább a kifejlődés azon pontjára jutand, hogy reá, mint 
helyesen berendezett és jól kezelt gazdaságra országrészünk 
büszkén mutathat.

Tartozó kötelességet rovunk le végezetül akkor, mi
dőn ezúttal a magas tulajdonosnak a szives fogadtatás és 
vendéglátásért meleg köszönetünket tolmácsoljuk. Tarto
zunk Végre magunk iránt azzal, hogy úgy a magas tulajdo
nosiak, valamint a t. vándorgyűlésnek kegyes elnézését 
kérjük aziránt, hogy jelentésünkben ily rövidek és fogyaté
kosak voltunk s ha valamit érdeme szerint nem méltányol
tunk; — azonban mentse ki hibánkat'azon, a t. vándorgyű
lés által is érzett ok, hogy a szerfölött kedvezőtlen időjárás 
a szemlét igen megnehezítette s az észleletekre különben is 
igen kimért idő nagy részétől bennünket megfosztott! — 

Vörös Sándor.

A mezőgazdasági rendtartás.
CG V.) Mull november hó 24-én nyílt meg azon nagy

fontosságú szaktanácskozmány, mely a mezőgazdasági rendtar
tás előadói javaslatát volt tárgyalandó. Országrészünkből egy
letünk részéről csakis SzentkirályiArpádés Gamauf 
Vilmos vehettek tényleg részt, miglen Báró Kemény 
Gábor és Gróf Bánffy Béla tagtárs urakat másnemű el
foglaltságuk tartotta távol. A szolnok-dobokameuyei gazd. egy
letet Báró BánífyDezső, az erdélyi szász egyletet Dr; 
MeltzI Oszkár képviselte. A küldötteknek ugyan irányul 
szolgált az egyleti vélemény, de az ahhoz való merev ragasz
kodás legkevésbé sem’ volt kikötve s az egyéni jobb meggyő
ződésnek teljes szabadság engedve! Nevezetes azon m-glepő 
összhang, mely a mi és az erdélyi szász gazd. egylet felter
jesztése között nyilvánul, — holott egyik a másikról mit sem 
tudott; — e körülmény kétségkívül a viszonyok helyes felfo
gását tanúsítja. Eljárásunk egyöntetűségét az által kívántuk 
biztosítani, hogy a gyűléseket megelőzőlegelőértekezleteket tar
tottunk, melyekhez Dr. MeltzI Oszkár ur is teljes készséggel 
csatlakozott; itt a két egylet véleménye és a felmerült nézetek 
alapján meg lett határozva a felszólalás tartalma és a felszóla
lónak személye; — elvül tüzelvén ki az, hogy a mi már egy
szer más által a fentiek értelmében elmondva lett, azt mi — 
csak azért is —- ne ismételjük, hogy a szószaporitásnak eleje, 
vétessék I Maga a szaktanácskozmány egy kis országyüléshez 
hasonlított, képviselve volt (a honvédségen kívül) valamennyi 
ministerium, azonkívül a földmivelési ministerium összes szak
referensei vettek részt, a többi számot az egyleti küldöttek 
napról-napra gyérülő képviselői tették ki. Elnök Gróf 
Széchényi Pál-minister volt, a ki mindjárt az első ülésben 
kijelentette, hogy itt nem határozatok hozataláról, eldöntéséről, 
hanem csakis felvilágosításról, informatióról van és lehet szó; 
— a mi magában véve egészen helyes is, de másfelől a tudó
sítást nehezíti meg, mert (kivételes esetektől eltekintve) teljes- 
séggel nem lehet tudni, hogy a sok különböző nézet közül me
lyik lesz illetékes helyen elfogadva ? Anyagban erre nincs hiány, 
mert a fejezetenként és szakaszként kivonatolt testületi és hatósági 
vélemények — bár majdnem az érthetőség határáig voltak néha1 
rövidítve,—-mégis 142 nyomtatott lapot tettek ki, ehhez járult 
az ebbeli külföldi törvényhozás vázlatos ismertetése. Meg kell 
még jegyeznünk, hogy a fővárosi lapokban megjelent köziemé-> 
nyék nemcsak nem híven, de akárhányszor merőben elferdítve1 
adták vissza a felszólalók nézeteit, mi ellen több ízben panasz 
is emeltetett.

A szaktanácskozmány eleintén csak igen lassan haladott, 
utóbb pedig tán nagyon is gyors tempót vett fel. Igaz, hogy a 
legtöbb megtámadásnak az „Általános intézkedések*  
czimü I. fejezet volt kitéve, mert itt van a tulajdon feletti ren
delkezés leginkább korlátozva! Mig egyfelől a szabad gazdál
kodás hívei emeltek szót, másfelől oly — még pedig igen te
kintélyes — hangokat kellett hallanunk, melyek szerint nálunk 
még a három fordulós gazdasági rendszer is, ha okszerűen lesz 
keresztülvive, haladásnak tekinthető! A kényszer utján létesí

tendő takarmányos tán el lesz ejtve, mert a tervezett módon ki
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■nem vihető - eiryáitálábban úgy látszott, hogy-a merev kényszer 
■ellenesei túlsúlyban voHak'és az okszerűen gazdálkodó kisebb
ség hathatós védelmét pártolták. A ^legeltetésről“ szóló 
fejezetbe >valószinüleg'fel lesz véve-a legeltetési jog és a kihasz
nálás szabályozása ; a .^rn ezei uía k“ fejezete is korrektebb 
szövegezést kivárt, miglen az „ii 1 te ( vén y ek e (“ illetőleg a 
•közoktatásügyi mmisteriürn két toldalékot javasolt a faiskolákat 
illetőleg. A „kár os á J l a tok é-s nö vények irtása“ 
■kiegészítéseket és elhagyásokat igényel, miglen.a „h a s z n o s 
m á d a ra k o lta l m a“ igen természetesen más hasznos 
állatokra is ^kiterjesztendő lesz. Az ,.„á 11 a 11 e-n y é s z t é su 
ífejezetéberi a: kÖteles tenyészkerületek voltak erősen megvitat
va, (le azon felvilágosítás, hogy ezekiCsakis a megyei szaktes
tületek meghallgatásával lesznek életbe léptetve; megnyugtatta, 
— vagy legalább is elhallgattaita az ellenzéket. A .,» a z d a- 

,-s á g i e g yd etekről“ szóló fejezet, melylyel (jtán egyedül 
a javaslat készítőit kivéve) senki sem volt megelégedve, a mi- 
■nister ur határozott kijelentése szerint egcszen elfog ejtelni, 
mit a szaklartácskozmány egyhangú helyesléssel vett örvende
tes tudomásul. Legérdekesebb vita a „G a z d a ságibizo 11- 
ságok*  fejezeténél indult meg, hol több volt a támadó; mint, 
a védő ; főleg a hármas fokozat: községi, járási és megyei bi
zottság lett erősen kifogásolva. Azt azonban nem lehet tagadni, 
hogy rendet, haladást csak úgy lehet biztosítani, ha az óvin
tézkedésekre bizonyos közén áll fenn; csak az a kérdés uj al
kotásra van-e szükség? vagy elvégezheti e egy már létező 
testület? vagy, a kár egy ember is? A miniszter ür feszült figye
lemmel hallgatta az érdekesbnél érdekesebb véleményeket és 
megígérte, hogy a lehetőségig igyekezni fog azokból a legezél- 
szerfibb elveket kivonni s az uj lörvésyjávaslatbaa felhasználni. 
A „hatóságokról“ szóló fejezet inkább a jogászoknak 
adott tért a felszólalásokra; de a „«re z e i r<e n d ö r ö k“ 
ügyében már a gyakorlat emberei is síkra keltek. A ,,m e z ő- 
rendöri kihágások és b ü n t e t é s e k‘x-nél kifo
gásolva lett az, hogy minden egyes esetet alig lehet külön elő
sorolni, másrészt a büntetések nagysága iránt sem volt meg
egyezés. Az, hogy a büntetés minimuma is meg legyen szabva, 
rgen híres jogtudósok eltérő véleményével lelt ellensúlyozva; 
mindamellett kilátás van reá, hogy ezen kihatásában fontos fe
jezet a károsodó gazdák érdekében lesz majd szövegezve. A 
„kár térítési ügyek1' fejezeténél örömmel győződtünk 
meg arról, hogy még a jogászok is lehetőleg megszorítani kí
vánták a polgári per terét, a melyre ha rálépünk, azt csak hosszú 
idő múlva és nagy költséggel hagyhatjuk el. A kárdijak és 
hajtópénzeknél felmerült gyakorlati észrevételek remélhetőleg 
meghallgatásra fognak találni és oly arányt megállapítani, mely 
a mindennapi élet valóságának megfelel.—

Mint már fentebb említettük, e szaktanácskozmánynál 
tulajonképeni eredményről nem lehet szó, de ennek daczára 
meggyőződésünk szerint a fáradság nem volt meddő; a mennyi
ben a minister urnák és tanácsadóinak alkalmuk nyílt avatott és 
őszinte véleményeket hallani az élő szó hathatós nyilatkozatai
ban, melyeknek akárhányszor több sikerük van, mint a legszebb 
érvekkel bővelkedő, de holt betűkből'álló felterjesztésnek. A 

tárgyalás rendén kiderült, —- a mit különben minden elfogy, 
latlan embernek el keli ismernie — hogy egy mezőrendtartási 
é s níe z ő r e n d ő r i törvényjavaslatnak helyes' elkészítése 
nem könnyű dolog; de másfelől annyira fontos, hogy az egész 
ország legjobbjainak közreműködését teljes mértékben megér
demli. Kívánjuk, hogy az uj javaslat a mostaninak hiányait 
mellőzve, mezőgazdasági haladásunknak egyik leghatha’ósabb 
emeltyűje legyen! —

A szftlövesszök behozatala ügy ében.
Figyelmes olvasóink elölt ismeretes azon megkeresés, 

melyet az erdélyi gazdasági egylet igazgató-választmánya a 
déési vándorgyűlés megbízásából a földmivelési miriisteriumhoz 
intézett és mely lényegében áll, hogy nevezett minisztérium 
, minden netán Erdély területére szánt szölövesszö-küldeményt 
a kecskeméti minta-szőlötelepböl megszüntetni méltóztassék“.

E felterjesztésre 58008. szám alatt a következő gyors és 
kedvező elintézést nyertük, melyet szó szerint közlünk:

„Vonatkozással folyó évi október hó 31-én tartott ülésé
ből 1387. sz. alatt hozzám intézett felterjesztésére, melyben az 
erdélyi gazdák vándorgyűlésének megbízásából azon kérést in
tézi hozzám, hogy phylloxerának a kiráiyhágóntuli szőlőkbe való 
behurczolását megakadályozandó, a kecskeméti'telepről a ki- 
rályhágóntuli részbe szőlövessző szállítását ne engedélyezzek 
értesítem: a gazdasági egyesületet, hogy tudomással bírván a 
kiráiyhágóntuli szőlőbirtokosok körében az iránt tapasztalt 
aggályokról, kezdettől fagva megtagadtam a he
vít el i engedél yt minden az állami telepekről 
kiráiyhágóntuli vár mé g y ék b e k ér t szőlövessző 
szállítmányra nézve.

Nem állami telepekről származó szőlővessző szállítmá
nyokba mennyiben a szállítás egy törvényhatóság területéről —- 
más törvényhatóság területére terveztetik, a múlt évi 69171. 
sz. a. kiadott s egy példányban csatolt itteni körrendelet 3. b) 
pontja értelmében csak az esetben továbbíthatók, ha az erre 
v o n a t k o z ó s z á 11 i t á s i igazolványok engedélye- 
zése iránti kérvény azon t Ö r v é n y h a t ó s á g 
beviteli éri ged é ly é ve l va n felszerelve, a mely 
törvényhatóság területére a szállítás ter
veztetik. Módjukban áll tehát ez alapon »a kiráiyhágóntuli 
vármegyék és városok törvényhatóságainak, hogy ezen be
vitel i en gedél y eg y szerű megtagadása 
által, minden térül éleikre szánt sző
lővessző szál Ii t m á n y bevitel ét m e g- 
gátolják.

A mi a gazdasági egylet beadványában foglalt azon állí
tólag tett észleletét illeti, hogy Magyarádon a phyllexera három 
évvel ezelőtt beültetett kecskeméti tőkéken észleltetett.

Erre nézve szükségesnek tartom megjegyezni, hogy ha 
tényleg tétetett is ezen észlelet, ez egyáltalában nem bizonyítja 
azt, hogy a rovar oda kecskeméti vesszőkkel importáltatott, ha
nem épen csak azt, hogy a három év elölt oda ültetett kecske
méti vesszők a vidéken már régebban behurczolt rovar által 
szintén inficiáltatlak.
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E mellett tanúskodik azon .körülmény, hogy Magyarád 
szomszédságában fekvő és jobbára azzal összefüggő szőlőterü
leteken 1884-től fogva már nagyobb terjedelmű iufectiók fedez
tettek fel, igy 1884-ben Világoson, 1885-ben Pankotán, Kuvin- 
ban, Kovaszinczen, Ménesen, 1886-ban Gallyán, Gyorokon, 
Paulison, 1887-ben Ágrison és Muszkán“.—

Midőn e rendelet teljesen megnyugtató tartalmát őszinte 
örömmel és köszönettel vesszük tudomásul, egyszersmint fel
kérjük szőlőtermelő gazdatársainkat, hogy a törvényhatóságok 
utján a veszélyes szölővessző behozatal meggátlására az itt 
jelzett lépéseket megtenni el ne mulasszák. —

A széna szaga.
Általános azon vélemény, hogy a jó szagu széna jó mi

nőségű is, illetőleg a széna tápértéko és jó szaga egyenes j 
arányban állatiak Gyakran volt alkalmam katonalovak részere | 
szállított széna minőségének megállapításánál közreműködni s 
nem egy esetban a széna jó illata döntött, habár a szénában 
uralkodó fünemek nagyon is középszerű tápértéke után ítélve, 
a szállított' szénát legalább is a harmadik osztályba kellett volna 
sorozni, sőt nem egyszer hallottam a szénaszállitó kereskedőt 
utalva a széna jóságára,büszkén hivatkozni lelkiismeretességé
re. A széna jó szagáról annak jósága és tápértékére biztos kö
vetkeztetést vonni nem lehet, sőt a nagyon is illatos széna jó
ságában legtöbb esetben kételkedhetünk. Hogy mennyire illu- 
zorius a széna jo szagáról annak értékére következtetni, meg
mondják ama növények, melyek a szénának a speczialis illatot 
kölcsönzik. A kitűnő ilatu szénábau nagyobb mennyiségben az 
úgynevezett két him pázsit — szagos borjú-pázsit CAnthoxant- 
hum odoratum) polyvás füvet találjuk, melytől a széna igen 
kellemes szagot nyer. —A két himpázsitadta ezen illatra úgy a 
gazda, mint a kereskedő is, sokat adnak, pedig tévesen, mert 
mint tudják a szag nem táplál, étvágy-ingerlő tulajdonsága 
nincs bebizonyítva és miután a széna' értékének meghatározá
sánál pénzértékről is van szó, az illatadta látszólagos érték te
kintetbe nem vehető. Egy időben a kéthim-pázsitot igen aján
lották, sőt most is vannak, kik ajánlják rétek- és mesterséges 
kaszálók befüvesitésénél, de magjának magas ára tápértékével 
arányban nem állván, annál kevésábé ajánlható, mert jó sza
gával a szénát mitsem javítja. — De akéthim pázsitot az állatok 
nem is kedvelik, mert kora érése miatt, mire lekaszálják, már 
megvénült, kemény, élvezhetetlen, csekély tápértékü, kevés szé
nát áo, még hozzá a szénának nem tetszetős fakószint is köl
csönöz. A vörös, fehér és több vadon tenyésző lóhere, a balta- 
czim a szénának egy a mézhez hasonló illatot kölcsönöznek, 
mely illatból már inkább következtethetünk a széna jóságára, 
tudván azt, hogy a szagot kölcsönző herefélék legtöbbje jó, ér
tékes takarmánynövények.

Nehány ernyös virágú növény, a csalán és mentaféléktől 
is nyer a széna egy bizonyos átható szagot, mely ha nem igen 
erős, nem árt, de nem is használ, ellenkező esetbon azonban 
az állatoknak az ily erős szagu széna kellemetlen és nem szí
vesen eszik. ; ....

A mint az elősoroltakból látjuk, a széna kellemes szagá

ról annak értékére, jóságára következtetni biztosan nem lehet, 
a szagra sokat adni nem is kell, annál kevésbbé, mert mint 
tudjuk, van igen sok oly kaszáló, hol a szagot adó növények 
absolut hiányoznak és mégis a legkitűnőbb szénát adják. Más
kép áll a dolog, ha a széna kellemelen szagu, mert ez esetben 
a széna hibás és jósága, tápértékére a rósz szagból határozott 
következtetést vonhatunk. Ha pl. a széna még lábán vagy ren
dekben hosszabb ideig viz alatt volt, korhadt fához hasonló 
szagot nyer; erősen megázott széna nyers, savanyu szagot ter
jeszt. A széna kellemetlen szaga tehát megmoudja, hogy tápér
téke silány. — • .

(6. L.) Sissovich Károly.

Sertés vásár üéésen.
A tevékeny szolnok-dobokai gazd. egylet országos sertés

vásárok tartását határozta el és e czéiból a következő felhívást 
küldte szét és teszi közzé:

Távol esvén a Királyhágón túli országos sertéspiaczoklól, 
de másrészt a nagy távolságú vásárok eshetőségei is gátul szol
gálván a megjelenésben, vidékünk sertéstenyésztői a legtöbb 
esetben kénytelenek voltak a vevőket birtokaikon bevárni, s ha 
egy — a legtöbb esetben közvetítő — vevő jelentkezett is, ez 
esetben sem bírván az árak ingadozásainak kellő ismeretével, 
sokszor károsodtak.

Ily viszonyok közt sertéstenyésztőink sobsem tudhatták, 
hogy találkozik-e még a kellő időben második vevő is, nem 
számíthatván a több oldalú kereslet előnyeire, a bizonytalanság 
nyomasztó érzetében kedvüket veszítik a sertéstenyésztéstől.

A szolnok-dobokamegyei gazdasági egylet több nagy 
sertéskereSXedő és hizlaló felhívására, meghallgatván a kőbá
nyai sertés-kereskedelmi csarnok tanácsát, megtette a szükséges 
lépéseket évenkinti országos sertésvásár nyerése érdekében.

Ma már a vásár-rendező bizottság azon helyzetben van, 
miszerint jelentheti, hogy a nagyméltóságu fölmdivelés-, ipar
és kereskedelemügyi m. kir. minisztérium idei 11919. számú 
magas leiratában megengedte, hogy Deésen évenként kétszer és 
pedig február 5-ét követő szerda és csütörtöki napokon, továbbá 
szeptember 18. és 24-ike kézé eső szerda és csütörtöki napo
kon országos sertésvásár tartassák.

Az engedély értelmében Deés város közönsége karöltve a 
megyei gazdasági egylettel elhatározta, hogy az első deési or
szágos sertésvásárt 1888. február hó 5-ét követő szerda és 
csütörtöki napokon, vagyis február hó 8. és 9-én fogja meg
tartani.

Hogy mily elönynyel jár a sertéstenyésztőkre, egy a vevők 
által látogatott országos sertésvásár közelbeni létezése, ezt nem 
tartjuk szükségesnek fejtegetni. .

Hogy a már február havában megtartandó orsz. sertés
vásárunk a tenyésztők várakozásának megfelelend, felsoroljuk 
azon intézkedéseket, melyeket érdemben foganatosítottunk:

1. A czélnak teljesen megfelelő vásártérről gondoskodtunk 
melyet fedett félszeres aklokkal is a . kellő időre beépítünk s 
igen mérsékelt díjért a vásár tartamára a tenyésztők rendelke
zésére bocsájtunk.
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2. Gondoskodva van, miszerint a vásártéren, a mennyiben 
a tenyésztők takarmányt szükségedének, azt rendes piaczi áron 
beszerezhessék. Tekintve, hogy a vásártér a Szamos partján 
van, az itatásban nehézség fenn nem forog.

3. Gondoskodva leend, miszerint a közeli vásártér és vá
ros közti összeköttetést omnibusz összeköttetés tartsa fenn.

4. Állategészségügy érdekében megfelelő számú állator
vos alkalmazásáról gondoskodva leend.

5. Tekintettel arra, hogy az országos serlésvásár kiesz
közlése körül a kőbányai sertéskereskedelmi csarnok tanácsát 
és támogatását is bírtuk; egyidejűleg a kőbányai kereskedelmi 
csarnok felkéretett, hogy tagjait (kik sertés-hizlalók és nagy- 
kereskedőkböL állanak) a deési orsz. sertésvásárra leendő meg
jelenésre bírja; e mellett azonban minden jelentékeny sertés
hizlalót és kereskedőt közvetlenül is felhívtunk volt és tájékoz
tunk úgy a vásár, mint a vasúti utazás és szállítás viszonyairól is.

A felhíváshoz kérdő-iv van mellékelve, melynek adatai
ból szándékunk egy összesített árjegyzéket készíteni és azt még 
a vásár előtt az összes ismertebb sertéshizialók és nagykeres
kedőkhöz megküldeni, hogy lássák abból, miszerint országos 
sertésvásárunkra felhajtandó anyag úgy minőség, mint mennyi
ség tekintetében olyan lesz, melyért a vevőknek hozzánk fáradn*  
érdemes. —

Naptári irodalom.
A Kodolányi-félo gazdasági zsebnaptár Kodolányi Antal, 

Brosch Károly, Krick Aladár, Ordódy Lajos, Pongrácz Béla 
szerkesztőktől az 1888-ik évre megjelent.

A díszes kiállítású könyv külsején találjuk a bírálatot : 
Huszonnyolczadik évfolyam. S valóbari ha meggondoljuk, hogy 
mennyi akadálylyal kell küzdeni, nálíutik minden gazdasági 
irodalmi vállalatnak, jobb bírálatot nem is lehetne mondani 
ennél: 28-ik évfolyam. Már egy ilyen könyvbe kíváncsian te
kint az olvasó közönség, — vájjon mi lehet benne? és a tarta
lom a várakozást felülmúlja, mert abban még a tudományos 
rész is oly practicus irányban van alkalmazva, amelynek a szá
mító gazda igen sok hasznát tudja venni, az elméletileg is kép
zett gyakorlati emberre nézve pedig nélkülözhetlenek is.

Kezdjük azonban az elején. Mai időben már bélyeg nél
kül ides-tova lélegzetet sem vehetünk, az első lapot tehát mind
járt a bélyegilletéki tábla foglalja el, mint amelyre igen gyak
ran lévén szükség, lehetőleg hamar kéznél legyan.

A rendes naptári részt a „Hasznos tudnivalók rovata“ kö
veti, mely az oly annyira fontos,desok gazda előtt épen annyira 
szokatlan költségvetéssel nyílik meg. A búza csávázása. A trá
gya-mennyiség kiszámítása. A műtrágyák mennyiségének meg
határozása; mind szükséges egy rationalis gazdának. De mi 
lehet fontosobb, mint az állatoknak a tudományon alapuló ész
szerű táplálása,tehát úgy,hogy a legkisebb adag mellet a lehető 
legnagyobb hasznot érjük el, mert aki csak szalma és répával 
akarna hizlalni, nehezen jutna eredményre, valamint hogy leve
gővel sem lehet tojást festeni. A Kodoláuyi-féle zsebnaptárban 
azonban ulasitást nyer a gazda arra nézve, hogy takarmányozza

a rideg, a hizó, a növendék, a tejelő állatot, hogy a legkisebb 
költséggel az ez időszerint lehető legnagyobb eredményre jut- j. 
hasson; vagyis: hogy állapítsa meg a táparányt. í

Találunk itt többé vagy kevésbé fontos, de kivétel nél- I 

kül hasznos dolgokon kívül, egészen életbevágó értesítéseket, 
mint pl.: Eladási szokványok az állatvásárokon.

A marhának vasúton vagy hajón való szállí
tásánál, a feladásnál követendő eljárás. Szavatos
sági határidő az állatok betegségénél. A vegykisérleti 
és vetőmag vizsgálati állomások kivonatos szabályzata. A kul- 
turmérnökség. Halászati és vadászati tilalmi időszakok. Kivo
nat a postai és távírdái szabályzatokból. A külföldi 
mértékeknek hazaiakra való átszámítására és különböző fokú 
pálinkák készítésére táblázatos kimutatást.

Ezeket követi a naplórész, melyben miden, a gaz- 
dóságban előfordulható naplómínták foglaltatnak, melyek azon
ban fel is használhatók: ilyenek a munka, pénztári, takarmá
nyozási naplók, napszámos jegyzékek, készpénz bevétel és ki
adás feljegyzésére szolgáló napló, fejési jegyzek stb. Leghátul 
találjuk a vásárok mutatóját és egy utasítást a naplórész hasz
nálatához.

És mindezen sok és hasznos dolog igen csinos s mint 
neve is mutatja, zsebben hordható kiállításban, mindössze 1 frt 
60 krért köDyvárusi utón is megszerezhető.

F. K.

Időjóslatok előfizetése.
A nyitravölgyi gazd. egylet buzgó elnöke Báró Frie- 

senhof Gergely, mint ugyanazon egylet foldmivelés-időjá- 
rási észleldéjének igazgatója előfizetést hirdet a havonként 
kétszer kiadandó időjóslatokra, melyek naptár alakban mulat
ják a várható rósz idő napjait, valamint a kétes napokat is; 
ezenkívül „közelebbi adatok és jelek“ csimen inkább a ha
zánkra vonatkozó jelzések vannak elsorolva, végezetül pedig*  
„az utolsó időjóslás bírálata“ alatt az észlelő összehasonlítja a\ 
tényleg lefolyt időjárást az általa jósolttal és a netáni eltérése
ket indokolja. — Ezen időjárási állomás eddigelé némi állam
segélyben részesült, de az állami háztartás takarékosabb be
rendezése, e kiadás törlését is szükségessé teszi. Friesenhof 
tehát kizárólag a közönség pártolásától várja intézetének to
vábbi fenntartását és tekintve azt, hogy jóslatai helyes alapon 
nyugosznak és igen gyakran találnak, melegen ajánljuk azok
nak előfizetését, kivált gazdasági olvasó s más egyleteknek és / 
testületeknek, hol többen jönnek össze, kiket az idő mikénti' 
alakulás egy vagy más tekintetben érdekel. Előfizetési dij az 
időjóslatokra csak 2 frt évenként, intézendő „Az agrar meteo
rológiai obszervatóriuma“ czimén Ó-Széplakra, utolsó pósta 
Brogyán, Nyitramegye.

A lokomobil- és cséplőgép-kezelők tanfolyiMitn 
a budapesti állami közép ipartanodánál (VIII. kerület. Sándor- 
tér 4. szám) 1888. évi január 2-ikán nyílik meg s márczius hó 



végéig tart. A tanfolyamra felvétetnek önálló lakatosok, ková
szosok, azok segédei, gépgyári munkások, okleveles gazdák, va
lamint oly gazdák is, kik 18-ik életévöket betöltötték. A tao- 
t,dij 5 forint. A. beiratások deczember hó 2O-ik napjától 
íjauuár hó 2-ik napjáig tartanak; vidékiek levélben is jelent- 
j kezhetnek, személyesen csak január 2-ikán, a tanfolyam meg

nyitására.kell jelentkezniük.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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A nyitravötgyi gazdasági egylet'agrár meteorológiai 

observatoriumának „Időjárási naptára Magyarország ré- 
szere“ 1SSS. évi január l-tíil már Vl-ik évfolyamába tépvén, Cx 
erre előfizetési felhívást intéz a miveit magyar gazdakö- 
zönséghez. .. . ,

Az időjárási naptár havonként kétszer jelenik meg, CJ*  
magyar vagy (lémet nyelven megrendelés szerint, a póstai 2**.'  
levelezőlapok dupla nagyságában.

Egész évi előfizetési ára 2 frt és csakis ilyen fo-' 
gadtatik el. , O

Az előfizetések az. agrár-meteoroIogiai observatorium- 
hoz, Ó-Széplakra, u. p. Brogyán - intézendők.

o—i3.) 20. Az igazgatóság, y

|. A IZECJOIzCSÓBB, | 

| gazdag és élénktartalmu gazdasági szaklap a 

|FÖLDMIVELÉSI ÉRDEKEINK | 
mező'- és erdó'gazdasági képes hetilap, |

U a magyar gazdatisztek és erdészek egyletének hivatalos
S ’ közlönye. |
| Tizenhatodik évfolyam. t
I A „Földmivelési Érdekeink“ az lr85. orsz. kiállításon. I
| K* gyakorlati irányáért |
| • a n3jy kiállítási éremmel tüntettetett ki. |
K E lap elvei: a mezőgasdasági érdekképviselet fejlesztése, a | 
§ gazdasági üzlet jövedelmezőségének fokozására szolgáló esz- SS 
® közök és módok kutatása és terjesztése, az összes mezőgaz- 3 
| ■ dasági forgalom közvetítése. '-8
| Megjelenik hetenkint másfél nagy Ívnyi terjedelemben. ■ a 
| Előfizetési ára: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre W 
| ... I frt 50 kr. 'g

| Társlapja a kéthetenkint megjelenő népszerű gazdasági közlöny 0 
| '■ a '„Falusi Gazda“ .. |
| melyet'főleg a falusi olvasó- és gazda-körök, a papok és lek 3 
| ' készek, tanítók-és jegyzők figyelmébe ajánlunk. • H
| Czélja a kisbirtokosok és földészek körében a gazdasági is- sss 
| - . mereteket terjeszteni. ; .-gS
| , Előfizetési ára egész évre 3 frt, félévre I frt 50 kr. > B
| Előfizetések és mutatványszámok iránti megkeresések a szer- ® 
g kesztőség czimére: Budapest, V., Erzsébettér 19. sz. alá ® 
jg 1—* ’ - küldendők. ' '21. a|

PIACZI ÁRA'K.
A heti vásár.

Gabona 

mérték.

tiszta
búza

elegy 
búza

rozs árpa •zab’
török
búza

100 kilo 1 köb
méter

tűzifa

1 kilo ; 
marha- i 

■ hússzéna szal
ma'h e 1 y e napja

j ■ . . k r á J c z á r a k l> a n '' ' 1
á’ .

Budapest november 29 metermázsa 700 540 530 535 630 A L
f ' .i

Brassó deczember 9 hektoliter 530 360 330 315 160 350 210 140 230 32 d

Deés deczember 6 600 44Ó 450 - .—1 . 240 539 ■ 540 200 32Ô .24 '■

Bogaras deczember .12 n 500 440 330 180 3 5 0 300 '170' .210 ”2 8 '.

Gyula-Fehérvá*. deczember 10 n 575 400 375 ’ — ' ' 200’ 375 300 200 260 24—32
Kézdi-Vásárhely deczember 7 500 — 3Í0 280 160 400 250 §o- 220. .'.-24 q

Kolozsvár deczember S métermázsa 680 470 — 400 450 300 240 ’300. 34 |

Maros-Vásárhely deczember s metermázsa '683 560 490 — ; 399 469 220 100 .320
32 |

Nagy-Szeben deczember ■ 9 hektoliter 490 370 330 180 380 180 110 300 32—~3T>|

Nagy-Várad ■ deczember ' 7 482 405 316 ■278 185 358 300 160 3 5 0 48 J

Sepsi-Szent-György deczember 12 n , 500 480 340 300 150. 380 300 100 150 .24 i

Szász-Régen deczember 8 n 525 450 325 290 165 325 300 180 .260 2S

Torda ; november 12 o 550 375 350

' '

300

■

170 375 300 30 238 ■ 32 1

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.


